

EXPUNERE DE MOTIVE

În cadrul programului național Phare 2002 pentru România, sub-componenta de „Investiții în infrastructura regională și locală” a sub-programului Coeziune Economică și Socială, a fost aprobat spre finanțare proiectul „Dezvoltarea zonei turistice Luna Șes – Borșa”. Acest proiect a fost inițiat în parteneriat de către Consiliile Județene Satu Mare și Maramureș, precum și Consiliile locale ale orașelor Negrești – Oaș și Borșa.

Impactul estimat al realizării proiectului se materializează prin oferirea de soluții viabile de dezvoltare alternativă la activitățile de minerit din zonele respective. Proiectul se dorește a fi un catalizator al eforturilor celor două comunități de a dezvolta noi facilități în industria turismului, ținând cont de potențialul specific ridicat al zonelor respective. Astfel, atât pe perioada de implementare a proiectului, cât și în perioada de exploatare, se va crea un număr semnificativ de noi locuri de muncă, directe și indirecte.

În urma desfășurării licitației pentru selectarea firmei de construcții pentru realizarea lucrărilor în cadrul proiectului, și a aprobării de către Delegația Comisiei Europene în România a Raportului de Evaluare corespunzător, Ministerul Integrării Europene, în calitate de Autoritate Contractantă, a inițiat demersurile pentru încheierea contractului de lucrări aferent, cu firma declarată câștigătoare.

Deoarece prețul ofertei câștigătoare, care este și cel mai scăzut dintre cele depuse, depășește cu 3,5 milioane euro valoarea estimată inițial, iar

conform procedurilor, valoarea maximă a grantului oferit prin programul Phare și co-finanțarea națională este de 6,67 milioane euro, sarcina acoperirii diferenței dintre această sumă și valoarea finală a contractului revine beneficiarilor locali, respectiv Consiliile Județene Satu Mare și Maramureș, în valoare de 8,64 milioane euro.

Numărul și întinderea lucrărilor incluse în proiect nu pot fi reduse fără a afecta viabilitatea proiectului, iar contractul de lucrări nu poate fi încheiat în lipsa capacității și angajamentului beneficiarilor locali de a acoperi valoarea integrală a co-finanțării ce le revine.

În urma discuțiilor avute de Ministerul Integrării Europene cu reprezentanții celor două Consilii Județene a reieșit faptul că acestea nu pot acoperi din bugetele proprii decât 5,16 milioane euro din co-finanțarea ce le revine în noile condiții. Această sumă acoperă angajamentele inițiale de co-finanțare a proiectului din partea celor doi beneficiari locali, de 3,68 milioane euro pentru Consiliul Județean Satu Mare, respectiv 1,48 milioane euro pentru Consiliul Județean Maramureș.

Având în vedere cele prezentate, precum și faptul că termenul limită pentru contractarea fondurilor pentru programul Phare 2002 este 30 noiembrie 2004, iar Ministerul Integrării Europene nu poate semna contractul decât în condițiile asigurării integrale a fondurilor pentru realizarea proiectului, prin prezenta ordonanță de urgență se prevede ca suma de 3,5 milioane euro să fie alocată suplimentar de la bugetul de stat prin sume defalcate din impozitul pe venit pentru bugetele locale ale județelor Maramureș și Satu Mare, în anul 2006.

Caracterul de urgență al prezentului act normativ rezultă din termenul limită pentru contractarea bugetului Phare 2002, care este 30 noiembrie 2004 și al procedurilor Phare care nu permit semnarea unui contract decât în condițiile asigurării finanțării integrale a proiectelor.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind susținerea proiectului „Dezvoltarea zonelor turistice Luna Șes – Borșa”, județele Satu Mare și Maramureș, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU
ADRIAN NĂSTASE